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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
Βουλευτής ν. Κοζάνης

                                                                                                         Πέμπτη, 26 Μαρτίου 2026

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Ανάπτυξης, κ. Π. Θεοδωρικάκο

- Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα

Θέμα: «Να ληφθεί ειδική μέριμνα για τους αγρότες και τον αγροδιατροφικό τομέα της Δυτικής 

Μακεδονίας  στην  επικείμενη  Προκήρυξη  150  εκατ.  του  Καθεστώτος  “Αγροδιατροφή  – 

Πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων” του Αναπτυξιακού Νόμου»

Το τελευταίο χρονικό διάστημα πληθαίνουν τα δημοσιεύματα σε μέσα μαζικής ενημέρωσης με 

εξειδίκευση στην αγροτική θεματολογία, ότι μετά το Πάσχα -και πάντως εντός του τρέχοντος έτους- 

επίκειται η έκδοση προκήρυξης για επενδυτικά σχέδια στο πλαίσιο του Καθεστώτος «Αγροδιατροφή –  

Πρωτογενής  παραγωγή  και  μεταποίηση  γεωργικών  προϊόντων  –  Αλιεία  –  Υδατοκαλλιέργεια»  του 

Αναπτυξιακού Νόμου.

Με την παρούσα Ερώτηση, λοιπόν, εγκαίρως επισημαίνω ότι -σε εφαρμογή της διυπουργικής 

Ρήτρας Δίκαιης Μετάβασης- είναι αναγκαίο να ληφθεί ειδική μέριμνα για τον αγροτικό κόσμο και 

ευρύτερα για τον αγροδιατροφικό τομέα στη Δυτική Μακεδονία.

Αναλυτικότερα, το σχετικό θεσμικό πλαίσιο έχει ως βάση το Υποκεφάλαιο ΣΤ’ (άρθρα 65 έως 

71) του “Αναπτυξιακού Νόμου” (ν. 4887/2022), όπως διαδοχικά έχει τροποποιηθεί και ισχύει, με τις 

πιο πρόσφατες αλλαγές κατά τη διάρκεια του 2025. 

Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, ο προϋπολογισμός θα ανέρχεται σε 150 εκατομμύρια ευρώ (εκ 

των οποίων 75 εκατ. θα αφορούν το είδος ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής και 75 εκατ. τα είδη 

ενίσχυσης  της  επιχορήγησης,  της  επιδότησης  χρηματοδοτικής  μίσθωσης  και  της  επιδότησης  του 

κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης), ενώ το περιεχόμενο της προκήρυξης δεν αναμένεται να 

διαφέρει ριζικά από την προηγούμενη που είχε εκδοθεί στο παρελθόν (το 2022). Μελετώντας τα 

σχετικά ρεπορτάζ, μέχρι στιγμής δεν προκύπτει κάποια ξεχωριστή θετική πρόβλεψη για τη Δυτική 

Μακεδονία, ενώ υπάρχουν επί παραδείγματι αναφορές περί αυξημένων ποσών ενισχύσεων  για 

επενδυτικά σχέδια σε μικρά νησιά, σε περιοχές πληγείσες από φυσικές καταστροφές, κ.ο.κ.

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4154

Ημερομ. Κατάθεσης:

26/3/2026



[2]

Δεδομένου  ότι  στην  αντίστοιχη  Προκήρυξη  του  2022  (ΦΕΚ Β’  5130/1.10.2022)  υπήρχαν 

ορισμένες αναφορές περί αυξημένων ποσών ενίσχυσης στους νομούς Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς 

και Φλώρινας στις περιπτώσεις 4α και 4β του τότε άρθρου 10.

 Δεδομένης  της  σημασίας  που  φέρει  η  υλοποίηση  του  συγκεκριμένου  Καθεστώτος  του 

Αναπτυξιακού Νόμου, πολύ περισσότερο μάλιστα στην τρέχουσα χρονική περίοδο, κατά την οποία 

οι  έντιμοι  αγρότες  έχουν  περιέλθει  σε  ασφυξία  ρευστότητας,  εξαιτίας  των  καθυστερήσεων  σε 

πληρωμές πάσης φύσεως, επιβαρυνόμενοι αυτοί -χωρίς να φταίνε- με τις συνέπειες του γαλάζιου 

σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Δεδομένου  ότι  η  Κυβέρνηση  της  Ν.Δ.  έχει  δεσμευτεί  ήδη  από  το  2020  να  εφαρμόζει 

διυπουργικά  Ρήτρα Δίκαιης  Μετάβασης  με  ειδική  κατά  προτεραιότητα  λήψη  θετικών  μέτρων 

ιδιαίτερης μέριμνας προς όφελος των κατοίκων στην υπό απολιγνιτοποίηση Δυτική Μακεδονία 

(προς υλοποίηση της οποίας κατέθεσα την αριθμ. 306/30/22.1.2025 Τροπολογία). 

Δεδομένου του Συμφώνου Συνεργασίας που έχει υπογράψει και ήδη ανανεώσει το Υπουργείο 

Αγροτικής  Ανάπτυξης  &  Τροφίμων  με  το  Υπουργείο  Εθνικής  Οικονομίας  &  Οικονομικών,  με 

αντικείμενο τις διαφοροποιημένες απαιτήσεις και προκλήσεις του αγροτικού κόσμου ειδικά στις 

περιοχές υπό απολιγνιτοποίηση.

Δεδομένου ότι το Καθεστώς «Περιοχών Ειδικής Ενίσχυσης» του Υποκεφαλαίου Δ’ (άρθρα 51 έως 

56)  του  Αναπτυξιακού  Νόμου,  στο  οποίο  πλέον  υπάγονται  μεταξύ  άλλων  και  οι  «Ζώνες 

Απολιγνιτοποίησης» και οι «παραμεθόριες περιφερειακές ενότητες ευρισκόμενες στα βόρεια σύνορα της χώρας», 

δεν εφαρμόζεται στον τομέα της πρωτογενούς γεωργικής παραγωγής (παράγραφος 8 άρθρου 5 της 

αριθμ. 49926/2025 Υπουργικής Απόφασης, ως ισχύει).

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1) Προτίθεστε -σε εφαρμογή της Ρήτρας Δίκαιης Μετάβασης– να λάβετε ειδική μέριμνα ενίσχυσης 

και προτεραιοποίησης των αγροτών και ευρύτερα του αγροδιατροφικού τομέα της Δυτικής 

Μακεδονίας στην επικείμενη Προκήρυξη του Καθεστώτος «Αγροδιατροφή – Πρωτογενής παραγωγή  

και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων – Αλιεία – Υδατοκαλλιέργεια» του Αναπτυξιακού Νόμου; Εάν ναι, 

ποια θετικά μέτρα θα συμπεριλάβετε;

2) Τι ακριβώς περιλαμβάνει ο σχεδιασμός σας ειδικά για τους αγρότες και τον αγροδιατροφικό 

τομέα της περιφέρειάς μας, όσον αφορά τους συνολικούς πόρους, το ύψος επιδότησης, την ένταση 

ενίσχυσης, τους δείκτες και τα κριτήρια βαθμολόγησης, καθώς και τις λοιπές παραμέτρους που θα 

περιλαμβάνονται στην προκήρυξη;
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3) Με ποιους θεσμικούς φορείς της Δυτικής Μακεδονίας διαβουλεύεστε για την ορθή, πλήρη και 

αποτελεσματική οριστικοποίηση του περιεχομένου της προκήρυξης;

4) Πότε θα εκδοθεί και πόσο χρόνο θα έχουν οι ενδιαφερόμενοι για την υποβολή αιτήσεων;

5) Ποιος είναι ο απολογισμός υλοποίησης της προηγούμενης προκήρυξης του εν λόγω Καθεστώτος 

του  Αναπτυξιακού  Νόμου,  όσον  αφορά την  ένταξη,  υλοποίηση  και  πληρωμή τεπενδυτικών 

σχεδίων ανά νομό Κοζάνης, Γρεβενών, Καστοριάς και Φλώρινας;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)




